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Hazánk külső tartozása 1995 júliusában megközelítette a 32 
milliárd dollárt, a nettó adósságállomány pedig elérte a 20 milli­
árd dollárt. Az idei költségvetés mintegy egyharmada 454, a pótkölt­

ségvetés szerint 500 milliárd forint - a belső és külső adósság kamatai­
ra megy el. A külső és belső adósságállomány együttvéve már megha­
ladta az. egy évben megtermelt nemzeti össztermék 4 ezer milliárd fo­
rintot kitevő értéket.

Az egy főre eső adósságállomány tekintetében hazánk a világ 
legeladósodottabb országai csoportjába került. Ha pedig továbbra is a 
jelenlegi kereslet- és fogyasztás visszafogó monetáris politika érvé­
nyesül, akkor 5 év múlva már 40 milliárd dollár lesz a bruttó adós­
ságállomány. De már előtte bekövetkezhet, hogy Magyarország lesz az 
egy főre cső adósságállomány világcsúcstartója. Már most is világre­
korder: az. egyetlen ország, amely ilyen adósságteher mellett még 
mindig fizet és nem kér adósságkönnyítést.

1. Hogyan adósodtunk el?

Az. 1970-es években a magyar állam 4 milliárd dollár kölcsönt vett 
fel, amelyet eredeti céljától eltérően az akkori gazdasági vezetés nem 
modernizációra, a szükségessé vált struktúraváltásra és a termékszer­
kezet korszerűsítésére használt fel. Ezért a lényegében elpocsékolt köl­
csönért az 1980-as években már a teljes összeg mintegy ötszörösét fi­
zettük vissza a hitelezőknek adósságszolgálat formájában. így például 
1984 és 1994 között csaknem 14 milliárd dollár nettó erőforrás ment 
ki az országból Az állam csak úgy volt képes törleszteni, hogy további 
hiteleket kért erre a célra. A mai adósságállomány tehát egy feleslege­
sen felvett és elpocsékolt pénz kamataiból és kamatos kamataiból hal­
mozódott fel. És az adósság növekedése megállíthatatlanul folytatódik. 
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ha nem változtatunk azon az elhibázott gazdaságpolitikán, amelyet 
immáron 16 eve folytat az a pénzügyi gazdasági elit, amely ekkor át­
vette a gazdasági élet irányítását és a mai napig egyfolytában irányít a 
félreértett és félremagyarázott ú.n. gazdasági liberalizmus szellemében, 
amely nem számol az ország adottságaival.

2. Van-e mód az adósságlavina megállítására?

Van, de csak akkor, ha a belső takarékosság párosul a már rég ese­
dékessé vált adósságkönnyítési tárgyalások megkezdésével, továbbá ha 
a restrikciót felváltja a növekedést segítő, fogyasztást támogató gazda­
ságpolitika. A német Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Minisz­
térium Bonnban tavaly közzétett és a fejlődő országok eladósodását 
felmérő dokumentuma, valamint e dokumentációsorozat 86 korábbi 
kiadványának, továbbá e sorok írója által beszerzett szakirodalom 
adatai szerint tényként állapítható meg, hogy igenis több mint száz el­
adósodott ország kért és kapott több száz milliárd dollárt kitevő nagy­
ságrendben adósságkönnyítést az 1975 tői 1995-ig terjedő időben. 
Magyarországnál kevésbé eladósodott országok kormányai saját né­
pük érdekeit szem előtt tartva többször is sikeresen harcoltak ki ma­
guknak különböző formákban és volumenben adósságkönnyítést.

Akik ezeket a tényeket tagadják, vagy csak elhallgatják a magyar 
társadalom széles rétegei elől, azok emlékezzenek Bibó István szavai­
ra: a politikában lehet itt-ott hazugságokat mondani, de nem lehet ha­
zugságra politikai konstrukciókat, politikai programot felépíteni és a 
hazugság a politikában is megbosszulja magát.

Nyugaton van hajlandóság a magyar adósságterhek könnyítésére.

A magyar társadalom nem egy kivihetetlen Marshall tervről álmo­
dozik, hanem arról, hogy a gazdasági összeomlás szakadékéhoz sodró­
dott ország legalább 5 évi moratóriumot kapjon a fojtogató államadós­
ságai utáni kamatok törlesztésére. A Nyugat döntéshozó vezetőkörei 
nem egységesek az adósság probléma megítélését és kezelését illetően.
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Ennek nem csupán az az oka, hogy egyrészük a hitelek és azok kama­
tai mindenáron történő visszafizetésének ad elsőbbséget minden más 
megfontolással szemben, míg más döntéshozók globális és hosszú tá­
vú szempontokból kiindulva elsősorban az eladósodott országok fel­
emelkedését szorgalmazzák a gazdasági növekedés beindításával, azaz 
bizonyos fokig figyelembe veszik a nemzetközi közteherviselés morá­
lis szempontjait is. Ezen túlmenően az is fontos szerepei játszik a 
különböző hitelező országok és kereskedelmi bankok magatartásában, 
hogy az egyes országokban nagyon eltérő az adósság elengedésével 
kapcsolatos törvényi, pénzügyi szabályozás. Amíg pl. az Egyesült Ál­
lamok vagy Németország kormányzata nagyvonalúan segíti a bankokat 
veszteségeik elviselésében, addig a japán jogszabályok igen merevek 
ebben a vonatkozásban és egyelőre nem teszik lehetővé az adósság el­
engedésből származó veszteségek leírását az adókból.

3. Intézkedések az adósságprobléma világszintű ren­
dezésére

Minthogy a világgazdaság és a világ pénzügyi rendszere az elekt­
ronika korában egyre kompaktabb egységet alkot, az adósság probléma 
megoldására vonatkozó szabályozás világszintéi egységesítésére is 
szükség van. Már történtek ezirányban lépések, de az „egységes világ” 
koncepciója és valósága fokozottabb harmonizációt igényel ezen a té­
ren is. A halifaxi csúcstalálkozóról 1995 június 17-én kiadott nyilat­
kozat is ezt erősítette meg, amikor felszólította a nemzetközi pénzinté­
zeteket, hogy dolgozzanak ki átfogó irányelveket a súlyos adósság­
problémával küszködő országok támogatására. A váratlan pénzügyi 
válságok elhárítására a Hetek Csoportja olyan új hitelnyújtási mecha­
nizmus kidolgozását javasolta a Nemzetközi Valutaalapnak, amely le­
hetővé tenné, hogy a bajbajutott országok lényegesen gyorsabban 
igénybe vehessék az. ÍME forrásait. A G-7-tck elhatározták a különle­
ges helyzetekre szolgáló hitelalap 28 milliárd dolláros tőkéjének 56 
milliárdra történő emelését és a Nemzetközi Valutaalap kvótarendsze­
rének felülvizsgálatát. De az adósságelengedés feltételeiben is további 
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egységesítésre törekednek a G- 7-tck és így ez az akadály is elhárulhat 
a közeljövőben. Fordulatot jelenthet az a felismerés is, hogy a Breton 
Woods- i pénzügyi szervezeteknek a jövőben a tartós gazdasági növe­
kedés előmozdítását kell tevékenységük központjába állítaniuk. A 
halifaxi csúcson ezért szorgalmazták a nemzetközi pénzügyi intézmé­
nyek reformját, többek között azt, hogy a jövőben a Nemzetközi Valu­
taalap az adósság behajtása helyett elsősorban a makrogazdasági 
ügyekre összpontosítson, míg a Világbank a szerkezeti és ágazati terü­
letekre.

Mindez azért fontos hazánk vonatkozásában, mert világosan mutat­
ja: milyen lényeges különbség van az egyes kereskedelmi bankok par­
tikuláris érdekei és a pénzügyi világrendszer általános érdekei között. 
Az előbbiek a kihelyezett pénzüknek a szűklátókörű mentésében, a 
kölcsönöknek és a kamatoknak gyakran az adós tökrcmenetcle árán is 
történő kíméletlen behajtásában érdekeltek. Az utóbbiak viszont a vi­
lág egységesülő kereskedelmi és pénzügyi rendszerének globális érde­
keit tartják szem előtt és elsőbbséget adnak a mélyreható szerkezeti re­
formok támogatásán keresztül a tartós gazdasági növekedés biztosítá­
sának.

Itt célszerű utalni arra is, hogy a halifaxi határozatok nyomán talán 
korrekciót hajtanak végre a Nemzetközi Valutaalap bizonyíthatóan 
valamennyi országban hibásnak, de legalábbis eredménytelennek bi­
zonyult restrikciós politikáján, amely radikális kereslet-visszafogással, 
szigorú gazdasági megszigorításokkal kényszerítette az adós országo­
kat adósságszolgálati terheik maradéktalan teljesítésére. Emögött az 
IMF azon hibás pénzügyi filozófiája állott és áll, hogy az adós orszá­
gok problémái csupán átmeneti likviditási zavarok, amelyeket áthidaló 
hitelekkel, a restrikciós csavarok további meghúzásával eredményesen 
orvosolni lehet. Ma már egyre nyilvánvalóbb, hogy a súlyosan eladó­
sodott országok fizetési nehézségei szolvcncia problémák, azaz a gaz­
dasági teljesítőképességük nem teszi lehetővé még a legjobb szándék 
esetén sem -, hogy adósságszolgálati kötelezettségeiket maradéktala­

46



Restrikció helyett adósságkönnyítést

nul teljesíthessek. Eire éppen Magyarország a jó példa, amelynek gaz­
dasági vezető elitje a politikai vezetést is kényszerítve, a mai napig az 
adósságszolgálat maradéktalan teljesítését szorgalmazza, feláldozva a 
gazdasági növekedést, vállalva az életszínvonal tartós csökkentését és 
a szociális intézmények drasztikus visszafejlesztését. Ezzel egy ördögi 
körbe vitte az országot, amint arra Nagy Pongrác is rámutat ezzel a 
kérdéssel behatóan foglalkozó, az. elmúlt két év során napvilágot lá­
tott, több tanulmányában. /Most következő fejtegetéseinkben e ta­
nulmányok főbb megállapításaira is támaszkodunk./ A Magyarország 
számára is elérhető adósságkönnyítési lehetőségek, valamint egy alter­
natív gazdaságpolitika konkrét részleteit kimunkáló szakember rámu­
tat: azért kell teljesíteni a megrokkanásig az. adósságszolgálatot, hogy 
az ország megőrizze fizetőképességét. A fizetőképességre pedig azért 
van szükség, hogy további hitelt lehessen felvenni az adósság, helye­
sebben annak kamatai és kamatos-kamatai fizetésére. A kereslet­
visszafogó hibás gazdaságpolitika erőltetésére tehát nem az infláció 
megfékezése, hanem a nemzetközi pénzvilág egyes csoportjainak a 
maximális kiszolgálása végett van szükség Az országot az adósság­
csapdába vivő gazdasági vezetőréteg főtörekvése pedig már egy évti­
zede nem az életszínvonal növelése, hanem az adósságszolgálatnak az. 
életszínvonal drasztikus csökkentése árán történő erőltetése. Hazánk 
ebben a vonatkozásban is az egyedüli ország a világon.

4. Miért ellenzi a pénzügyi elit az adósságkönnyítést?

Miért nem vetik fel a magyar kormányok az illetékes nemzetközi 
fórumokon /Párizsi Klub, Londoni és New Yorki Klub, Világbank, 
IMF stb/ a külföldi adósság csökkentését, amikor amint erre már utal­
tunk -, a kezünkben lévő bizonyítékok szerint: a világ több mint loo 
erősen eladósodott országa közül ő az. egyetlen, amely ezt eddig nem 
tette meg? Miért jelentene ez kizárólag Magyarország cselében olyan 
hátrányokat, amelyeket nem tudna elviselni?
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Miért bírta ki ezeket a hátrányokat Lengyelország és Bulgária? Mi­
ért viselte el könnyedén nemcsak Egyiptom, de a többi szanálásban ré­
szesült afrikai és latin-amerikai ország is, vagy a szomszédos Romá­
nia, amely már a Ceausescu korszakban kért és kapott adósságkönnyí­
tést? Nemcsak a hitelképesség elvesztésével járó úgymond katasztro­
fális következményeket hangoztató érv téves, de bizonyíthatóan hamis, 
sőt kifejezetten megtévesztő a gazdasági- pénzügyi elit többi érve is. A 
lengyel és a bolgár adósságcsökkentésre - mint elrettentő példára nem 
lehet komolyan hivatkozni, mert az sikeresnek bizonyult. Ezt támaszt­
ja alá minden hivatalos amerikai értékelés is. A szerződési kötelezett­
ségek betartását előíró elvre való hivatkozás sem kielégítő, mivel azt 
semlegesíti a körülmények lényeges megváltozása esetén érvényesülő 
másik jogclv.

5. Mikor kért a többi állam adósságkönnyítést?

Az eddig adósságcsökkentést kérő és kapó több, mint száz, ország 
bizonyíthatóan akkor vetette fel adósságcsökkentési igényét, amikor 
nyilvánvalóvá vált, hogy csak lakossága súlyos elszegényedése árán 
tudja fizetni tartozásait. Ha egy ilyen szükséghelyzet áll elő, az a kö­
rülmények lényeges megváltozását jelenti, azaz a nemzetközi gyakor­
lat szerint érvényesülhet a rebus sic stantibus elve, amely semlegesíti a 
szerződések betartását megkövetelő pacta sunt servanda elvét.

Ugyancsak adósságcsökkentést igényeltek az adós államok, ha min­
denképpen nettó tőkeexportálóvá váltak, azaz, ha a kiáramló adósság­
szolgálat összege meghaladta a beáramló tőkék együttes összegét. Ezt 
tették akkor is, ha az adósságszolgálat felfüggesztése következtében 
előálló szankciók költségkihatása kisebb, mintha erőltetik az. adósság­
szolgálat mindenáron való teljesítését. Arra is volt példa, hogy a ru­
galmatlan hitelezők - tartva az adósságterhek alatt nyögő ország des­
tabilizálódásától, a tömeges sztrájkoktól, felkelésektől, államcsínyek­
től -, rugalmasabbá válnak és a 24-ik órában kisegítetik az. adóst, 
hogy elhárítsák a gazdasági és politikai összeomlás legrosszabb követ­
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kezményeit. Ekkor rendszerint megtalálják az illetékesek a kölcsönö­
sen előnyös, de legalábbis kielégítő megoldást az adósság hosszú távú 
visszafizetésére.

Magyarország esetében valamennyi felsorolt körülmény már előál­
lott. A „Bokros-csomag” elfogadása pedig szinte riadóztatta a magyar 
társadalmat, mert a kíméletlen életszínvonal-csonkítás ezzel túllépte 
az eddig igen türelmesnek bizonyult lakosság tűrési határát. Ezt ismer­
te fel az Alkotmánybíróság, amikor ezen „csomag” egyes kirívóan 
méltánytalan rendelkezéseit átmenetileg hatályon kívül helyezte. Nem 
helyezhette azonban hatályon kívül a magyar gazdasági-pénzügyi elit 
azon makacs törekvését, hogy folytassa egyoldalúan a hitelezők kíván­
ságait és egyben saját csoportérdekeit preferáló pénzügyi politikáját. 
Ennek szerves része, hogy a beállott tényleges fizetésképtelenség ter­
heit egyoldalúan a magyar társadalom legvédtelenebb rétegeire hárítja. 
Vagyis előbb utóbb újabb „Bokros-csomagokra” lehet számítani.

6. Tervek és technikák az adósságkönnyítésre

Számos adósságcsökkentéssel foglalkozó szakkönyv és tanulmány 
bizonyítja, hogy az adósságcsökkentésnek megvannak a bevált gyakor­
lati módszerei és pénzügyi technikái. A közismert Baker, Brady és 
Hcrrhauscn terven túlmenően számos más szakember is tervet dolgo­
zott ki a visszafizetési könnyítések megvalósítására. Említsük meg itt 
Felix Rohatyn, neves new yorki bankárt, Peter Kénén princetoni 
egyetemi tanárt, Norman Bailey t, az Egyesült Államok Nemzetbiz­
tonsági Tanácsának egykori tagját, Henry Wallich ct, az Egyesült Ál­
lamok Federal Reserve Bankját felügyelő testület tagját vagy 
Mackworth Young-ot a Morgan Bankház egyik vezetőjét. Csupán 
helyszűke miatt nem említjük a többi szakértő nevét.

Valamennyi terv abból indul ki, hogy az eladósodásért nemcsak az 
adós, de a hitelező is felelős, aki nem mérte fel reálisan adósa fizető­
képessegét hosszú távon. A felelősségvállalás a terhek megosztására 
nemcsak indokolt, de előnyös is a hitelezők szempontjából, mert hcly- 
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reállíthatja az adós részleges fizetőképességét és így biztosítható a hite­
lek és kamataik egy részének biztos megtérülése. Amikor megállapod­
nak az adósságkönnyítésekben, valójában már esak egy ténylegesen 
bekövetkezett helyzetet ismernek cl formálisan az érintett felek. A 
pénzpiacokon ugyanis már az adósságcsökkentési megállapodások 
előtt jól tudják, hogy mely bankok milyen pénzkihelyezései számítha­
tók biztos követeléseknek és melyek nem. Az alacsonyabb tőzsdei ár­
folyamokban ilyenkor nyomban megjelennek a bankok veszteségei. 
/Ez a veszteség a magyar adósság vonatkozásában egyes adatok szerint 
már eléri a 70-80 százalékot./ Ha ezután mégis legalább részben 
törleszt a fizetésképtelenné vált adós, az. már nyereség a bank számára. 
Ez Magyarországra vetítve annyit jelent, hogy az. adósságkönnyítés 
ténylegesen már megtörtént, amikor Magyarország hitelképessége 
közismerten csökkent. Erre utal a Wall Street Journal április 10-i szá­
mában megjelent értékelés, amely az adósságterhek alatt nyögő Ma­
gyarországot túlságosan kockázatosnak minősíti a további hitelnyújtás 
szempontjából, míg pl. a többször is adósságcsökkentésben részesült 
Lengyelországot lényegesen kedvezőbb besorolásban részesíti a pénz­
piacok számára.

7. Magyar ajándékpénz a hitelező bankoknak

A pénzvilág illetékes szakemberei nemcsak tudják, hanem döntése­
ikben már számításba is veszik Magyarország de facto fizetésképtelen­
ségét. Hiszen egy ország, amely évek óta csak egyre súlyosabb kama­
tozású kölcsönökkel képes fizetni adósságszolgálati kötelezettségeit, 
az gyakorlatilag fizetésképtelen. Ezt a tényt azonban szerződésileg is 
rögzíteni kellene az érintett feleknek. Ha ez Magyarország mulasztásá­
ból nem történik meg, akkor lényegében ajándékpénzt juttat a hitelező­
inek saját népe rovására, azaz tovább fizet egy hallgatólagosan már le­
írt követelést.

A felsorolt adósságcsökkentési tervek többsége azt is számításba 
veszi, hogy a legbiztosabb hosszú távú megoldás a tartós gazdasági 
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növekedés feltételeinek a megteremtése, azaz a restrikciós, kereslet­
visszafogó politikának a beruházást és fogyasztást ösztönző gazdaság­
politikára történő kicserélése. Felismerték azt is, hogy a restrikció 
erőltetésével időben fel kell hagyni, mert különben az adós országok a 
belső szükséglet kielégítését preferáló termékszerkezetre állnak át, az­
az nem ruháznak be az exporttermékek gyártásába. Ha ez bekövetke­
zik, akkor az adós országok hosszú időn át nem képesek exportálni és 
olyan pénzre szert tenni, amellyel fizethetnék adósságszolgálati terhei­
ket. Ezért nagyonis előnyös lehet a hitelezők számára minden olyan 
könnyítés, a kamatcsökkentést és az adósság egy részének leírását is 
beleértve, amely alkalmas a gazdasági növekedés beindítására és a fi­
zetőképesség helyreállítására.

Végül az az „érv” sem elfogadható, hogy az adósságcsökkentés kér­
dését fel sem szabad vetni, mert könnyítést úgy sem kapunk, viszont 
rontjuk hitelünket, nehezítjük további hitelek felvételét.

8. Magyarország kikényszerítheti az adósságkönnyí­
tést

A budapesti kormány azért van erős tárgyalási pozícióban, mert el­
sősorban nem új nyugati kölcsönökre van szüksége, amelyeket a hite­
lezők megtagadhatnak, hanem arra, hogy megtarthassa néhány évig a 
kamat formájában kiáramló összegeket. (Ezt a döntést, ha nincs mód a 
kölcsönösen előnyös, méltányos megegyezésre, végső soron egyedül is 
megteheti a magyar kormány.) Ez már elegendő lenne a gazdasági nö­
vekedés beindulásához. Ehhez azonban két feltételt kell teljesíteni: 
egyrészt fel kell végre vetni a magyar kormánynak az adósságkönnyí­
tés kérdését az illetékes nyugati fórumokon, másrészt át kell térni az 
IMF által kikényszerített hibás restrikciós politikáról, - amely belső pi- 
acösszcomláshoz és életszínvonal-csökkentéshez vezetett,- a kereslet­
ösztönző és piacélénkítő gazdaságpolitikára. Ezt azért ismétlem, mert 
nem lehet eléggé ismételni!
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9. A Brady terv

Az adósságcsökkentés felvetését elutasító érvek cáfolata után érde­
mes kitérni a Nicholas Brady akkori amerikai pénzügyminiszter nevét 
viselő terv részleteire. Ez a terv azért születet meg az 1980-as évek 
végén, mert a világ pénzügyeiért felelős intézmények felismerték, 
hogy az eladósodott országok képtelenek megfizetni tartozásaikat az 
export bevételeik növelését lehetővé tevő strukturális reformok és gaz­
dasági növekedés nélkül.

Azt az alapelvct, hogy az adósságcsökkentés ne sértse a nemzetközi 
pénzügyi rendszer érdekeit továbbra is fenntartották. Elsősorban az 
amerikai kormány és a G7-tekhez tartozó országok kormányai maguk­
ra vállalták a kihelyezett pénzeiket részben elvesztő kereskedelmi ban­
kok kárpótlását, amennyiben lehetővé tették számukra, hogy vesztesé­
geiket adóikból leírják. Ugyanezen kormányok további jelentős állami 
kölcsönöket adtak az adós országoknak, hogy törleszthcssék tartozása­
ikat. így valójában az adófizetők vállára hárította át a Brady-terv a 
csődbejutott országok szanálásának terheit. De ezt sem lehet csupán 
ajándéknak tekinteni, hiszen az adós országokból a hitelező országok 
bankjaiba folyó száz és száz milliárdokból a hitelező államok jelentős 
adóbevételhez jutottak 1973 óta.

Ugyanis Magyarországhoz hasonlóan a többi megsegítésre szoruló 
ország esetében is tény az, hogy a támogatásra szoruló országokból 
áramlik folyamatosan a pénz a hitelező országokba. Mindenütt ez kö­
vetkezett be, ahol következetesen megvalósították a „brctonwoodsi ik­
rek”, a Világbank és a Nemzetközi Valutaalap restrikciós előírásait. A 
Brady-terv pontosan ezen a helyzeten kívánt segíteni a szükséges kor­
rekciókkal, a fizetőképesség helyreállításával.

10. A Herrhausen terv

A több vonatkozásban sikeresnek bizonyult Brady terv továbbfej­
lesztésére vállalkozott Alfred Herrhausen 1989 ben, amikor a Világ­
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bank és a Nemzetközi Valutaalap részére konkrét megoldásokat tar­
talmazó részletes javaslatokat készített a súlyosan eladósodott orszá­
gok, köztük a közép-európai országok, adósságterheinek a kölcsönös 
érdekeken alapuló mérséklésére. Magyarországot illetően a kiváló né­
met bankszakember javaslatai ma aktuálisabbak, mint 1989-ben vol­
tak. Tartalmazzák többek között a kamatok fizetésének 5 éven át tartó 
fokozatos csökkentését, a gazdasági növekedés beindításához szüksé­
ges források biztosítását, a fennálló tartozások visszafizetési határide­
jének 25-3o évvel történő meghosszabbítását, kiegészítve egy 5-7 
évig terjedő türelmi időszakkal, amely alatt szünetelnének a törleszté­
sek. Az így felszabaduló pénzből lehetne finanszírozni a strukturális 
átalakulást és a gazdasági növekedés beindítását. Az adós országoknak 
pénzeszközökre, nem pedig további tetemes adósságokra van szüksé­
gük. A Herrhausen- terv úgy kívánja őket a szükséges pénzforrásokhoz 
juttatni, hogy a Brady- tervnél nagyobb terjedelemben és változatosabb 
pénzügyi technikák felhasználásával teszi hozzáférhetővé számukra az 
eddig adósságszolgálat tormájában kiáramló milliárdokat.

11. Igazságosabb nemzetközi közteherviselést

Természetesen a Herrhausen javaslatok is komoly érvágást jelente­
nének a hitelező pénzügyi szervezetek és az őket adókönnyítésekkel és 
más kedvezményekkel segítő kormányok számára. Ezért az. adósság 
probléma ezen javaslatok szerint történő rendezése is igényli a kölcsö­
nös engedményeken alapuló ésszerű kompromisszumokat, a szolidari­
tás szempontjait sem mellőző konszenzus megtalálását az adósságter­
hek csökkentéséből származó hátrányok optimálisabb szétosztásában. 
Egyfajta igazságosabb nemzetközi közteherviselés igénye és technikai 
megoldása fogalmazódik meg ezekben az elképzelésekben. Mondhat­
nánk úgyis, hogy kísérlet történik a nemzetközi pénzügyek már régóta 
esedékes humanizálására. Eljött az idő, hogy az üzleti etika a termelő 
gazdaság szférából a pénz - és hitelügyletek világába is benyomuljon. 
Itt sem lehet többé minden más szempontot és értéket kiiktatva - 
csupán egy dimenzióban gondolkodni és kizárólag a még több profitra 
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és a még több kamatra törekedni. Eljött az idő a felelős magyar veze­
tők számára, hogy elővegyék és tanulmányozzák Herhausennek Ma­
gyarország számára is készült fontos javaslatait.

12. Ki kell kerülni az adósságcsapdából

Az első teendő, amint már említettük, felhagyni azzal a nézettel, 
amit a jelenlegi kormány is vall, hogy az adósság átütemezéséről szó 
sem lehet és az egyedüli megoldás az adósság növelésének a megállí­
tása. Továbbra is minduntalan arra hivatkoznak, hogyha Magyarország 
nem törleszt, ahogy eddig, akkor nem minősül többé jó adósnak és 
nem kap új hiteleket. Ezeket az állításokat rendszerint semmivel nem 
támasztják alá, pedig nagy szükség lenne a tényeket is felsorakoztató 
érvekre, mivel az ezen állításokat cáfoló bizonyítékok nagy bőségben 
állnak rendelkezésre. Az adósság kérdésének a felvetése az illetékes 
nemzetközi szervezeteknél az első és elengedhetetlen feltétele annak, 
hogy azzal érdemben foglakozzanak. Eleve nem tenni semmit érthetet­
len defetizmus, nemzeti önfeladás. Hiszen csak az lehetetlen, amit meg 
se kísérelünk. Egyetlen nyugati kormány, kereskedelmi bank vagy más 
hitelező sem fog könyörögni a magyar kormányoknak, hogy vessék 
már végre fel ezt a problémát, hogy hivatalosan is foglalkozhassanak 
vele az illetékes nemzetközi fórumokon az erre kidolgozott tervek 
alapján. Természetesen figyelembe kell venni a Nyugat igényeit és 
szempontjait, köztük azon körök véleményét, amelyek 1989-90-ben 
még helyeselték, most pedig már ellenzik az adósságterhek könnyíté­
sét.

(Lásd miként változtatta meg Soros György a véleményét, aki a 80 
as évek végén még új Marshall tervet javasolt, most ellenzi az adós­
ságkönnyítésnek még a felvetését is, vagy Komái János, aki 1989 ben 
megjelent „Indulatos röpiratában” még azt írta: az új demokratikus 
kormány tegyen ígéretet a magyar népnek, hogy újratárgyalja a magyar 
adósság ügyét a hitelezőkkel, mert most, ezekben az években kell 
könnyíteni a magyar nép adósságterhein. Ugyanez a Kornai János 

54



Restrikció helyett adósságkönnyítést

nemrég tartott budapesti előadásán már hallgatott az adósságkönnyítés 
lehetőségéről és lényegében helyeselte az adósságszolgálati terhek 
változatlan teljesítését.)

De jó ha tudjuk, hogy vannak olyan vezetőcsoportjai is a Nyugat­
nak, amelyek hajlandóak a magyar adósság méltányos csökkentésére 
és a fizetési kötelezettségek átütemezésére. Miért nem ezekhez a dön­
tési helyzetben lévő nyugati politikusokhoz és pénzügyi szakértőkhöz 
keresi a kapcsolatot az országot kormányzó magyar elit'? Kiknek mi­
lyen érdeke fűződik ehhez, az egyoldalú orientációhoz?

13. Miért ellenzi a gazdasági-pénzügyi elit az adós­
ságkönnyítést?

Az adósságfizetés kényszerének a nyomása alatt irreálisan rövid idő 
alatt kellett és kell kiárusítani az ország vagyonát. Ha pl. Bajorország 
modern és nyereséges vállalatait kellene 1-2 év alatt tehát hasonlóan 
rövid idő alatt kényszertempóban eladni, akkor ezekért a világszintű 
üzemekért sem lehetne csak az értékük töredékét vételárként megkap­
ni, mivel ekkora kereslet ilyen rövid idő alatt nem várható és ha az el­
adást mégis erőltetjük, akkor csak kótyavetye áron lehetne eladni őket. 
Vajon nincsen e összefüggés az adósságkényszer mesterséges fenntar­
tása és az ország privatizálandó vagyonának a tudatos elértéktelenítése 
között? Ha nctalántán mégis lenne, akkor már van is egy lehetséges 
válaszunk arra, hogy a jelenlegi irányító elit miért nem veti fel a kül­
földi adósság mérséklésének a kérdését és miért egyoldalúan csak a 
belső takarékosságot erőlteti. Azok teszik ezt, akiknek az is az. érde­
kük, hogy minél olcsóbban szerezhessék meg a mesterségesen clérték- 
telenítctt állami vagyonnak a tulajdonjogát. A fizetési kényszer által is 
gerjesztett időnyomás módszerével bámulatosan fel lehetett gyorsítani 
a társadalmi vagyon clértéktelenítését. Az így mesterségesen értékét 
vesztett vagyont - a társadalom egésze több évtizedes munkájának az 
eredményét - aztán potom áron felvásárolták a maguk számára ugyan­
ezen érdekcsoportok vagy megbízottaik A korábbi rendszer politikai- 
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lag és gazdaságilag privilegizált rétege így könnyedén tudta 
magántulajdonosi pozícióvá átalakítani előnyösebb anyagi helyzetét, 
társadalmi státusát, vezetési gyakorlatát és mindenekelőtt összekötteté­
sekből és érdek- összefonódásokból álló úgynevezett „hálózati tőké­
jét”. A társadalom egészének az erőfeszítéseként létrejött közös va­
gyon így magánkézbe került és kerül, de az ezen vagyon működtetésé­
re évek során felvett hitelek és a nyomukban felhalmozódott adósság­
terhek változatlanul köztulajdonban maradtak. Valójában már évek óta 
a mesterségesen leértékelt magyar köztulajdon hitelezők részére törté­
nő kényszerátadása (swap) folyik kamattörlesztés fejében privatizáció 
címén. A magyar swap verzió azonban annyival előnytelenebb a Latin 
Amerikában alkalmazottnál, hogy a társadalom vagyonának ellenérté­
ké nem a főkövetelést csökkenti annak kamatvonzatával együtt, hanem 
csupán kamattörlesztésre fordítják. Azaz az adósság marad, miközben 
az országot szinte teljesen kiárusítják. De azt senki nem mondja meg, 
hogy miből fizeti az ország a kamatokat, ha többé már nem lesz mit 
privatizáció címén eladni.

Egyébként már az is látható, hogy a kamatfizetés erőltetése volt az 
egyik ok, amiért egyedül Magyarország utasította teljesen el a repriva­
tizációt, másodszor is kisemmizve a kommunista rendszer által egy­
szer már kisajátított egykori tulajdonosokat, csupán jelképesnek 
mondható kárpótlási jegyeket adva valódi javakért. Ezzel szemben 
Közép-Európa többi, korábban szocialista országában legalább 
részlegesen van ahol azonban túlnyomórészt sor került a reprivati­
zációra.

További ok lehet az. adósságcsökkentés felvetésének elutasítására, 
hogy a magyar pénzügyi elit szakmai és információs monopóliummal 
rendelkezik és szemellenzősen csak pénzügyi mutatókra figyel, más 
fontos társadalmi, gazdasági és politikai szempontokat mellőzve. 
Tényként állapítható meg, erre már Nagy Pongrác is felhívta a figyel­
met, hogy a tekintélyi elv túlélte a szocializmust. Akkor az volt meg­
fellebbezhetetlen, amit a Kreml-ben mondtak, most az, amit az. IMF és 
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a Világbank székhazában. Holott olvasva a nemzetközi szakirodalmat 
azt láthatjuk, hogy olyan kiváló szakemberek is, mint pl. Jeffrey 
Sachs, a Harvard Egyetem tanára, hibásnak tartják és bírálják az. IMF 
restrikciós politikáját. Ez a politika az igen különböző feltételekkel 
rendelkező országokra egységes kaptafa szerint méri ki a gazdasági 
megszorításokat, felvállalva a nemzetközi adósságbehajtó hatóság sze­
repét: csak egy dimenzióra van tekintettel, arra, hogy a hitelezők, első­
sorban a kereskedelmi bankok, teljes egészében megkapják pénzüket.

14. Ki kormányozza Magyarországot?

Miért hagyják a magyar kormányok, hogy egy nemzetközi pénzin­
tézet magyar ügyekben csak felületesen járatos, gyakran pénzbehajtó 
hivatalnokként gondolkodó munkatársai hozzák meg az. érdemi dönté­
seket az ország pénzügyeiről?

Az Országgyűlésnek törvényben kellene korlátoznia a Kormány és a 
Nemzeti Bank külföldi hitelfelvételi műveleteit és rögzítenie kellene a 
költségvetés által felvállalható kamatfizetési kötelezettségek felső ha­
tárát. Legalább egy átmeneti időre hiszen szükséghelyzet állott elő 
az. Országgyűlés hatáskörébe kellene vonni minden további külföldi 
adósságkötclczcttség vállalását. A Nemzeti Bank elnökének és a pénz­
ügyminiszternek minden adósságtörlesztési ügyben tájékoztatnia kel­
lene az ország adófizető polgárait, akik végső soron fizetik a pénzügyi 
kormányzat és a bankemberek döntései eredményeként előálló terhe­
ket. A Nemzeti Bank elnökének meg kellene részletesen magyaráznia 
az adófizetőknek, hogy még most is miért az újabb hitelek felvételé­
nek ad elsőbbséget az. adósságkönnyítési tárgyalásokkal szemben? Azt is 
megmagyarázhatná, hogy miért kell súlyos kamatokat kérnie a kor­
mánynak adott hitelekért, mikor ezen hitelek jelentős részét adhatná 
kamatmentesen is, mert saját maga által nyomott pénzből fedezi és 
nem külföldön felvett kamatköteles kölcsönökből. A kormánynak pe­
dig azt kellene konkrét érvekkel alátámasztania, hogy miért nem ő in­
tézi az ország pénzügyeit? Ezek mind elfogadható kérdések, de választ 
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aligha kapunk rájuk, mert sajnos egyre több jel utal a magyar gazda­
sági-pénzügyi elit és a nemzetközi pénzügyi körök, valamint a bankvi­
lág egyes csoportjainak érdek- összefonódására. így a magyar lakosság 
egy szűk csoportja saját partikuláris érdekét és idegen érdekeket ré­
szesít előnyben az összlakosság alapvető közös érdekeivel szemben. 
És mindezt egy demokratikus rendszerben teszik.

15. Felelősségre lehet-e vonni az elitet?

íme ilyen az a demokrácia, amelynek irányító elitjei - egy önjelöl­
tek által körülült kerékasztalnál olyan játékszabályokat alkottak a 
népi alkotmányozás gondos mellőzésével, amelyekkel a hatalom gya­
korlói talán csak a parlamenti választások kivételével könnyedén ki 
tudják vonni magukat a társadalom egészének ellenőrzése alól. Mivel a 
választópolgárok a 4 éves választási ciklus alatt nem kérhetik számon 
országgyűlési képviselőiktől és parlamentbe juttatott pártjaiktól válasz­
tási ígéreteik betartását, így a választások sem jelentenek többet annak 
eldöntésénél, hogy a következő 4 évben mely pártokat és képviselőket 
illessen meg az az előjog, hogy kormányra kerülve most már ők lehes­
senek azok, akik elődeikhez hasonlóan nem tartják be sem pártprog­
ramjukat, sem választási ígéreteiket, f Egyelőre nincs remény olyan 
szabályok alkotására, amelyek kötnék a pártokat programjuk és válasz­
tási ígéreteik betartására kormányra kerülés esetén).

Arra sincs remény, hogy az adófizető választópolgárok világos ké­
pet kapjanak az adósságkönnyítés elszabotált lehetőségéről, mert a tö­
megtájékoztatást is ugyanez az elit, illetve a vele ilyen vagy olyan ok­
ból érdekközösséget vállalt újságírók dominálják.

16. Mivel járna a kamatfizetés felfüggesztése?

Visszatérve a fizetésképtelenség szükségessé vált bejelentésére, két­
ségtelen, hogy egy ilyen lépést követően számolni kell a hitelfelvételi 
lehetőségek átmeneti szigorodásával és, hogy néhány hétig-hónapig 
nehezebbé válnak a termelés fenntartásához feltétlenül szükséges im­
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portbeszerzések. Az adósság csökkentéséből és az adósságszolgálati 
terhek átütemezéséből származó hosszú távú előnyök azonban jóval 
nagyobbak a rövidtávú hátrányoknál. A Nyugat eddig mintegy 8,5 
milliárd dollárt fektetett a magyar gazdaságba, amelynek a jelentős ré­
sze veszendőbe mehet, ha az importfinanszírozás megtagadásával nem 
tartja fenn annak működőképességét. De ennél is fontosabb érdeke az, 
hogy az ország fizetőképessége tartósan helyreálljon és a magyar állam 

mondjuk 5 év múlva ismét eleget tehessen adósságszolgálati köte­
lezettségeinek. A hitelezőnek adósa kedvében kell járnia, ha pénzt akar 
látni tőle. Nem fojthatja meg azt a tyúkot, amely dollármilliárdok for­
májában tojj a számára évről évre a kamattojásokat.

17. Csökkenteni kell a kamatokat

Az adósság probléma kulcskérdése a kamatok és a kamatos kama­
tok kérdésének mértéke. Ez a mérték elfogadhatatlanul magas a fejlet­
len vagy transzformációs visszaeséssel és strukturális válsággal sújtott 
országok számára. A kamatok mértéke azonban nem természeti tör­
vény, mint a gravitáció, amelyen nem lehet változtatni. A pénzzel ren­
delkezők szabják meg meglehetősen önkényesen a mértekét, attól füg­
gően, hogy mennyi profitot akarnak kapni. Ha elviselhetetlenül magas 
ez a mérték, akkor csökkenteni kell. Ezt ismerte fel Soros György is, 
aki ezév májusában már úgy vélte, hogy a nemzetközi közösségnek 
olyan új intézményt kell létrehoznia, amely elősegítené az eladósodott 
országok fizetőképességének helyreállítását kedvezőbb feltételű, ala­
csonyabb kamatokkal nyújtott hitelekkel.

Nem kétséges, hogy csak határozott és az emberiség közös érdekeit 
is szem előtt tartó nemzetközi együttműködés képes az eladósodott or­
szágok gazdasági nyomorúságának az enyhítésére. Itt egy globális 
természetű probléma magyar változatával állunk szemben. Régiónk 
csak akkor lehet biztonságos, ha a Nyugat biztosítja a kommunista 
diktatúra évtizedei után minden nép számára a múlttal és a múlt adós­
ságaival való szakítás révén az újrakezdés lehetőségét. Ezen állhat 
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vagy bukhat a demokratikus fejlődés jövője. Ez a jövő nem eshet önző 
pénzügyi érdekek áldozatául. Az a párt fogja megnyerni a következő 
választásokat, amely bátran vállalja az adósságkönnyítés kiharcolását. 
Ha pedig a kormány továbbra sem tesz eleget a társadalom jogos elvá­
rásainak, akkor előbb vagy utóbb a terheket egyedül viselő lakosság 
civil engedetlenségével kell számolnia.
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